

வெற்றிக்கு வித்திட்ட தினசரி சந்தை நிலவரத்தின் அனுபவக்கதை

எம். கதிரவன்

S/o முருகேசன்

மாமானந்தல்,

கட்டுக்கோட்டை

கள்ளக்குருச்சி

09842542425



வணக்கத்திற்குரியவர்களுக்கு நான் மாமனந்தல் எனும் கிராமத்தில் வசித்து வருகிறேன். எனது குடும்பம் ஒரு விவசாய குடும்பம்; 5 ஏக்கரில் நெல் மற்றும் மஞ்சள் மற்றும் தக்காளி ஆகியவற்றை பயிர்செய்து வருகிறோம். நாங்கள் தக்காளியை முழுவதுமாக இதுவரை பயிர்செய்ததில்லை. எங்கள் தோட்டத்தின் வரப்பினை ஒட்டியும் எங்களது வீட்டினை ஒட்டியும் மட்டுமே வளர்த்து வருகிறோம். உங்களது டி.எம்.ஐ யின் தினசரி சந்தை நிலவரம் பற்றி எங்களுடைய நண்பர் மூலம் அறிந்து கொண்டேன். இதனை பற்றி முழு தகவலை பெற உங்களது விவசாய பல்கலைக்கழகத்தின் திட்ட ஆய்வாளரை சந்தித்து விவரங்களை தெரிந்து கொண்டேன்.

இந்த அலைபேசி சேவை எங்களை போன்ற குறு விவசாய நண்பர்களுக்கு உறுதுணையாக இருக்கிறது. இதற்கு முன் நாங்கள் தினசரி சந்தை நிலவரத்தினை நாளிதழ் மூலமாகவும் தொலைக்காட்சியின் மூலமாகவும் மட்டுமே தெரிந்து கொண்டோம். ஆனால் இப்பொழுதோ அதை எங்களின் அலைபேசியின் வழியாகவே பெற முடிகிறது.

இது போன்ற அலைபேசி சேவை வேளாண் விளை பொருட்களின் குறிப்பாக காய்கறிகள் மற்றும் பழ வகைகளின் விலையினை தெரிந்து கொள்ள உதவுகிறது. எங்களுக்கு அருகில் உங்களால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த 13 தென்னிந்திய பெரிய தினசரி சந்தையில் எங்களுக்கு அருகில் பண்ணூட்டி சந்தை தலைவாசல் சந்தை ஆகிய இரண்டும் உள்ளது.

எங்கள் பகுதியினை பொருத்த வரை பண்ணூட்டி சந்தை மற்றும் தலைவாசல் சந்தையில் இருந்து தான் அனைத்து பொருட்களும் சுற்று வட்டார காய்கறிகள் மற்றும் பழ வகைகளின் விலையினை தெரிந்து கொள்ள இயலுகிறது. இதன் மூலமாக எங்களால் அதாவது விவசாயிகளால் இலாபத்தினை ஈட்ட இயலும் என்பதனை தெரிந்து கொண்டேன்.

நானும் தற்பொழுது தோட்டக்கலை துறையில் கால்பதிக்க முயலுகிறேன். விவசாயியாக மட்டுமல்லாமல் ஒரு வியாபாரியாகவும் எனது தரத்தினை உயர்த்தி கொள்ள எண்ணியுள்ளேன். இதனை எங்களது குடும்ப உறுப்பினர்களிடம் பரிசீலித்து முடிவு எடுக்கவுள்ளேன். அதன்படி எங்களது நிலத்தில் நாங்கள் கத்திரிக்காய், வெண்டைக்காய், போன்றவற்றை பயிரிட முடிவு செய்துள்ளோம்.

தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தின் டி.எம்.ஐ. இயக்கம் தென்னிந்தியாவில் உள்ள முக்கியமான 13 தினசரி சந்தை நிலவரத்தினை மையமாக கொண்டு விவசாய நண்பர்களுக்கும் என்னை போன்று புதியதாக தொழில் துவங்கும் எண்ணம் எழ செய்ததையும் எண்ணி பெருமை அடைகிறோம். இது போன்ற சந்தை நிலவரம் வெளியிடுவதன் மூலமாக நுகர்வோருக்கும் உதவிகரமாக இருக்கும். இது போன்ற தகவல்களை நாங்கள் தங்களது திட்ட ஆய்வாளர் உதவியுடன் தெரிந்துகொள்ள முடிகிறது. மேலும் இந்த அலைபேசி சேவை வளர எனது வாழ்த்துக்கள்.